

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Bandas de guerra

Nuestro actual Gobierno, que en época difícil para la Patria, asumió el Poder máximo, que una dictadura otorga al gobernante que se abroga tal nombre, pero que no se ha ejercido por la comprensión del Dictador, que encarnó desde su actuación el credo por que se rigen las principales naciones del mundo, sentando normas, que el buen sentido, aún militante en el campo radical más avanzado, podría hacer suyas, sin menoscabo para su ideal. Su labor ha sido fructífera y ha merecido el aplauso de sus gobernados.

Si la dictadura fué iniciada como militar, no por ello las colectividades armadas han obtenido mejoras. Sabía el Dictador que la disciplina y la palabra de honor empeñada, para sacrificar la vida en aras de la Nación y en defensa del Trono eran base para que, sin premura, atacase los problemas nacionales más penitentes.

Hoy, la fortuna, esa diosa que no suele prodigarse si no se rinde culto a sus leyes básicas de la justicia y la equidad, le dispensó sus favores, llevando a España por el camino de la prosperidad, conduciendo la administración del Erario, en forma, que ha permitido saldar sus presupuestos con un superávit real.

Si el saldo del patrimonio nacional ha permitido un ahorro, no exento de sacrificios, ¿por qué no conceder a los humildes, a los que sólo pueden esperar ser redimidos y encontrar solución a sus problemas económicos, del legislador, un apoyo al que son merecedores?

Las Bandas de guerra, que cuentan con personal meritísimo, que sus veteranas clases de cabos, sargentos y suboficiales, sobrepasan en su escala inferior de los diez años de servicios al Estado, se encuentran en una situación anómala. Han constituido un hogar amparados en las leyes y sus esposas e hijos carecen de este amparo.

Hemos dejado sentado en anteriores artículos que las clases de banda son profesionales. Empieza su profesión desde el momento que se le nombra corneta, trompeta o tambor de plaza y termina en maestro de banda, suboficial.

¿No es lógico, equitativo y hasta humano, que el tiempo para abonos de períodos y premios sea contado desde que empezó su profesión? Un servidor del Estado no debe descender en sueldo al obtener una categoría superior.

Los períodos de reenganche y premios deben ser contados desde el nombramiento de corneta, trompeta o tambor, sin interrupción hasta el límite de la carrera: maestro de banda-suboficial.

Creemos que esta interpretación, que es anhelo sentido por estas veteranas clases, merezca la aprobación del ilustre general Ardanaz.

Si la equiparación en deberes y derechos tiene siempre el camino expedito para llegar al legislador y habida cuenta del ideal de nuestros gobernantes, esperamos que, muy en breve, desde estas columnas, nos hagamos eco del entusiasmo e interior satisfacción de estas clases, que verán realizados sus anhelos.

X. X. X.

De aviación

EL VUELO DE FRANCO

Los hidroplanos adquiridos por nuestra Aeronáutica en la Marina de Pisa son—como anunciamos anteaer—dos «Dorniers Wall», es decir, del tipo relativamente pequeño, tamaño «Plus Ultra», de cuatro motores, como el «Numancia». Seguramente irá a Italia para recogerlos el comandante Franco.

Hay técnicos que, considerando más prácticos los «Wall» que los «Super Wall» de cuatro motores, como el «Numancia», suponen que Franco utilizará en su vuelta al mundo aparatos «Dorniers» del tipo pequeño. Sin embargo, el piloto del glorioso vuelo del «Plus Ultra» manifestó no hace mucho que pensaba intentar su nueva proeza en el «Numancia». Luego de introducir las reformas y aligeramientos que la experiencia de los vuelos que en él realiza de continuo, aconsejarán «a posteriori». Como también anunciamos hace tiempo, tenía el propósito de cambiar los cuatro motores extranjeros por otros de fabricación española. No obstante, lo que parece muy fácil es que, en previsión de posible inutilización o avería de un aparato, dis-

pongan nuestros aeronautas para el viaje de circunvalación de dos hidroaviones, que podrían ser el «Numancia» y otro de dimensiones más reducidas, cual los que se adquieren en Pisa o los que se están construyendo en Cádiz, iguales a los primeros. En estos «hidros» pequeños se llevarían a cabo, como en el «Plus Ultra», las adaptaciones necesarias para gran «raid».

EL AERODROMO DE TABLADA

A fin de mes será instalada la construcción de la rampa de cemento que se va a instalar en el aeródromo de Tablada (Sevilla), destinada al despegue de aviones con carga para vuelos de gran recorrido, trasatlánticos o no, y también para aparatos de gran bombardeo.

PARA IR A LA SIERRA

El jefe superior de Aeronáutica ha ordenado que los domingos se ponga un automóvil a disposición de los pilotos que deseen trasladarse a la sierra para practicar los deportes de nieve.

La base naval del Ferrol

Todo está preparado para la recepción de los dos primeros cañones «Vickers», de 38,1 centímetros de diámetro, que se colocarán en uno de los puntos de la base naval defensiva que se construye en esta plaza. Estos cañones son mayores que los famosos del 42 que utilizaron los alemanes en la gran guerra. La longitud del proyectil es de buen número de diámetros; su peso, una tonelada. Los del 42 eran morteros, o sea de escasa longitud, proporcionalmente al diámetro.

La caña de cada pieza pesa 90 toneladas. Ya se ha preparado una grúa adecuada para el desembarco en el Astillero. El camino para trasladar estos cañones hasta el monte Campelo, se ha construido en menos de un año. En el transporte desde el puerto han de invertirse de uno a dos meses, según nuestras noticias. Trubia ha fabricado los elementos necesarios. Habrá que ir instalando carriles de kilómetro en kilómetro, por ejemplo. Al terminar el recorrido de cada trayecto ferroviario, se levantará para volverlo a instalar más adelante.

El tubo mide 40 calibres de 38,1, o sea 15,24 metros.

La batería del monte Campelo constituye el extremo derecha del frente del mar. Ya están terminadas las instalaciones para las baterías de Prior, Prioriño y Campelo. En conjunto, habrá en la base naval cuatro baterías de dos cañones de 38,1 centímetros, aparte de otras veinte piezas de 15,24. El alcance de los primeros sobrepasa los 30 kilómetros.

Las obras de la base aún se ha de tardar en terminarse como dos años.

Cada uno de los ocho cañones irá montado sobre un foso de nueve metros de profundidad. El conjunto de la excavación abierta es de unos trece metros. Cada una de las dos grandes piezas de la batería y sus correspondientes excavaciones van convenientemente separadas para que un proyectil enemigo no pueda dañarlas conjuntamente. A los fosos llega un ferrocarril de vía estrecha, que conduce los proyectiles y toda clase de material, desde el almacén y fábrica, situados en la parte del monte opuesta al mar.

En la fábrica se hallan los motores e instalaciones hidráulicas que permiten en el pozo la elevación de los proyectiles—muy difíciles de mover—por medio de una especie de grandes ascensores, hasta la boca del cañón. Realmente no se puede llamar con propiedad instalación hidráulica, pues el agua ha sido sustituida por glicerina para evitar congelaciones.

Como es sabido, se trabaja también en la construcción de las bases navales de Cartagena y Mahón.

Los grandes proyectiles es muy posible que se construyan en adelante en España.

ESTÉ NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

El Presidente del Consejo, en Barcelona

El día de ayer

BARCELONA.—El general Primo de Rivera oyó misa en unión del capitán general Barrera, en la iglesia de la Merced.

Desde dicho templo, y acompañado de las autoridades, se dirigió a la barriada de Sarriá, con objeto de inaugurar el nuevo local.

El presidente del Consejo fué recibido a los acordes de la Marcha Real.

En el salón de actos se celebró la solemidad anunciada.

Comenzó con un discurso del marqués de Setmanat, que expuso la satisfacción que sentía, como presidente del Círculo al ver que asistía a la inauguración del local el marqués de Estella, a quien tanto admiraba y al que tanto debía España, por su fe y su patriotismo.

Aludió al golpe de Estado que salvó a España, y terminó con un «Viva España!», unánimemente contestado.

Habló luego el jefe provincial, señor Gassó y Vidal, diciendo que abrigaba la esperanza de ver realizados en obras los ideales sobre los que se asientan las organizaciones de Unión Patriótica.

Aludió a la inauguración del local y del Círculo y a los grandes entusiasmos que sienten todos los que lo forman, dedicando grandes elogios al marqués de Setmanat.

Discurso del presidente

Empieza diciendo que no había recibido impresión más grata y una sensación más agradable que las que había experimentado al ser recibido en Barcelona y ver el homenaje que se le tributaba.

Haciendo referencia a los estandartes de los Círculos, dice que toda la vibración que se nota en este acto se debe a esas banderas, que hacen latir al unisono todos los corazones españoles.

Dice que ha visto con tristeza que aún queda un poco de hiel en algunas agrupaciones obreras, pero confía en que esto desaparecerá.

Hace observar el concurso que presta a estos actos la mujer española, que es un aliento para persistir en la labor emprendida.

Añade que no cree que esté cercano ningún día difícil para España; pero que éste podría llegar con las convulsiones de la postguerra, y si éste llegase, debe encontrar un bloque firme, que sirva de valladar y defienda el bien del país y el bienestar social.

Alude a la labor que se viene desarrollando en el ministerio de Trabajo para sentar sobre bases sólidas y regulares la organización social, que no puea quebrantarse y que tenga como base el amor y el respeto mutuo, sin odios y sin rencores.

Recuerda la reorganización de la Unión Patriótica de Barcelona, y dice que su ejemplo ha sido copiado por otras capitales, como Sevilla, que por motivo de sus próximas Exposiciones, deben dar ejemplo de ciudadanía y sensación de prosperidad.

Elogia al jefe provincial y al marqués de Setmanat, por el ardor que han puesto en su labor para lograr que vuelvan los tiempos en que España era indomable e invencible.

Las palabras del marqués de Estella son acogidas con vivas.

El Comité del Círculo ofreció un «lunch» al marqués de Estella y a las autoridades e invitados.

En el Hotel Oriente

Se celebró en el Hotel Oriente un banquete, organizado por los elementos directivos de la Juventud de Unión Patriótica, al que asistió una nutrida representación de las Secciones femeninas.

Pronunciaron brindis el señor Gao Agulla, la señorita Pueyo y el señor Gómez López.

Requerido por los concurrentes, habló el general Primo de Rivera, que comen-

zó diciendo que dudaba si serían precisas sus palabras o si debiera dejar a todos bajo la impresión de los discursos que acababan de oír.

Dijo que eran para él muy placenteras las manifestaciones que se le habían hecho, tanto antes como ahora.

Añadió que los deberes de Gobierno habían sido causa de que en los finales de año no se hubiera ocupado de la Unión Patriótica; pero en el que empezaba se proponía dedicar su atención a la agrupación ciudadana formada al amparo del golpe del 13 de septiembre.

Termina diciendo que en 1929 España es muy diferente a 1923, porque hay muchos hombres ya que sienten como él quiere que sientan, y que todos unidos podrán constituir el orgullo y el bienestar de los hombres de mañana.

El presidente fué largamente ovacionado, y al despedirse, lo fué con los acordes de la Marcha Real, y en medio de grandes ovaciones y vivas.

Al Ritz

Desde el Hotel Oriente marchó a Capitanía General, y desde allí se dirigió al Ritz, en donde comió con las autoridades.

Después marchó al teatro Nuevo.

Funerales por la condesa de Xauen

EN MADRID

En la iglesia de los Jerónimos, se celebraron solemnes funerales por el alma de la virtuosa señora condesa de Xauen.

Presidieron el fúnebre acto el nuncio de Su Santidad, el esposo de la fallecida dama y jefe del Cuarto Militar de Su Majestad el Rey, don Dámaso Berenguer; los hermanos de éste, don Federico y don Alejandro; el vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido, y el general Sanjurjo.

En la concurrencia, numerosísima, figuraban distinguidas personalidades y nutridas representaciones de la Escolta Real y de los distintos Cuerpos y Armas del Ejército.

EN TETUAN

TETUAN.—Por iniciativa de la condesa de Jordana, presidenta de la Asociación de Señoras del Santísimo, se celebrarán funerales por el alma de la condesa de Xauen, que fué también presidenta de dicha institución.

Oficiará el obispo de Gallipolis, y asistirán las autoridades.

Marruecos

INFORMACIONES DE TANGER

TANGER.—Ha producido excelente impresión el nombramiento del comandante don Joaquín de Miguel para la Jefatura de la Gendarmería tangerina.

También seguirán aquí como oficiales de la Gendarmería los tenientes Perlade y el conde de Villa Paterna, que actualmente están en el Tabor español.

Se ha recrudecido el temporal de Levante en el Estrecho, no pudiendo venir el vapor de Algeciras. Créese que tampoco vendrá hoy.

En la zona disidente francesa, después de la ocupación de Yebel Beho, no se ha provocado ninguna reacción, excepto diversos ataques de los merodeadores, para castigar a los cuales, la Aviación ha efectuado varios vuelos.

EL ESTADO DEL CONDE DE JORDANA

TETUAN.—El boletín médico no señala variación sensible en el curso de la enfermedad del comisario superior.

La temperatura se mantiene en 38,5 grados, y el estado general es bueno.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

Movimiento revolucionario en Guatemala

Un ex ministro de la Guerra acudilla la insurrección

MEJICO.—Según noticias de la frontera de Guatemala, se ha producido un levantamiento en el Suroeste del país, dirigido por el ex ministro de la Guerra general Jorge Ubico.

Parece que los sublevados han obtenido ya algunas victorias y que son dueños de la ciudad de Mazatenango.

Las comunicaciones con Guatemala tan interrumpidas.

Ha sido declarado el estado de guerra

GUATEMALA.—Varios grupos facciosos, dirigidos por el coronel Morales, «Junior», comandante en jefe de las tropas de Suchitepéquez, se hicieron dueños de las ciudades de Mazatenango y Retalhuleu, volando los puentes del ferrocarril e impidiendo así el ataque de las tropas gubernamentales, las cuales llegarán hoy al lugar del evantamiento.

El general Juan Padilla ha sido nombrado jefe de las operaciones contra los sublevados, habiéndose declarado inmediatamente el estado de guerra en los departamentos de Retalhuleu, Quezaltenango, Suchitepéquez, San Marcos, Totonicapán, Guatemala, Amatitlán y Escuintla.

El Gobierno está apoyado por todos los elementos sanos del país, y la vida de los negocios no se ha interrumpido, siendo la tranquilidad completa en la capital.

Noticias oficiales

GUATEMALA.—El Gobierno ha dado a la publicidad un comunicado en el que reconoce que en ocho departamentos se ha proclamado el estado de guerra. Según el censo de 1921, los ocho departamentos en cuestión tienen, juntos, habitantes 854.814, es decir, casi la mitad de los 2.004.900 habitantes que hace ocho años tenía la República.

Las dos ciudades que han caído en poder de los rebeldes están situadas en el suroeste del país, relativamente cerca del Pacífico. Retalhuleu tiene aproximadamente 15.000 habitantes, y Mazatenango 8.000. La primera es capital del departamento del mismo nombre y la segunda del departamento de Suchitepéquez.

El general Ubico ha sido rival del general Lázaro Chacón en las elecciones presidenciales (diciembre de 1926), motivadas por la muerte del presidente general Orellana.

El presidente de la República, el joven y enérgico general Lázaro Chacón, es militar de profesión y no se ha ocupado octavamente de política. Ha sido elegido por seis años y su mandato termina el 15 de marzo de 1935.

Las tropas federales siguen fieles al presidente

GUATEMALA.—Después de la declaración de la ley marcial en todo el país, se anuncia que el Gobierno domina totalmente en todo cuanto afecta a los servicios públicos y a los transportes.

Los aviadores que volaron sobre la zona rebelde informan que no vieron grupos de insurrectos. De los departamentos rebeldes de Retalhuleu y Suchitepéquez llegan noticias contradictorias acerca de la insurrección que estalló el jueves. Las primeras noticias indicaban que el Gobierno había dominado la situación, pero informaciones posteriores señalaban que los rebeldes obtuvieron una victoria en Retalhuleu, después de cinco horas de lucha, durante las cuales quedaron destruidos dos puentes y la pequeña guarnición gubernamental de Retalhuleu fué reducida a la impotencia ante el predominio rebelde, los que se apoderaron también de la ciudad cercana de Mazatenango.

Las tropas federales siguen fieles al presidente, quien lanzó una proclama anunciando que aplazaría a los rebeldes, para lo cual ha movilizó el Ejército.

Las huellas de Barcelona

Declaraciones del jefe del Gobierno

BARCELONA.—El jefe del Gobierno conversó con los periodistas a los que les dijo.

—Ayer se declararon en huelga los obreros del Patronato de la Habitación, y hoy no han acudido al trabajo los de la Exposición que trabajan en las obras que efectúa el Fomento de Obras y Construcciones, tal vez por solidaridad con los otros huelguistas, pero sin que se conozcan exactamente las causas del paro. Las circunstancias por que atraviesa la ciudad, en vísperas de la Exposición, hacen que el Gobierno no pueda tener en estos momentos transigencias de ninguna clase, porque en Barcelona no puede haber ahora obreros en huelga; así es que si el próximo lunes no se han reintegrado al trabajo, se formarán trenes especiales para Burgos, y otras poblaciones, con objeto de mandar fuera de aquí a los obreros que no quieran trabajar. En cambio, si vuelven al trabajo, el Gobierno atenderá las pretensiones de los obreros siempre que sean justas.

Una nota del presidente del Consejo sobre las huelgas de Barcelona

El marqués de Estella entregó a la Prensa de Barcelona la nota siguiente:

«El jefe del Gobierno se ha enterado con contrariedad e indignación de la huelga planteada sin justificación, aviso ni concreta demanda por los trabajadores de algunas obras de la Exposición y de grupos de Casas Baratas. Como entiendo que un paso de esta clase en un país donde existen legislación, organismos de trabajo y autoridades a quien acudir con las quejas o pretensiones que se tengan, es revolucionario, está dispuesto a intervenir en él cortándolo de raíz, pues cuando Barcelona viene proporcionando abundante y bien retribuido trabajo con jornales desde siete a veinticuatro pesetas diarias, y tiene comprometido su prestigio en las obras de la Exposición, desampararlas de autoridad sería indigno de este Gobierno.»

La primera medida ha de consistir en comprobar el lunes nominalmente los trabajadores que faltan a sus obras y darlos de baja definitivamente en ellas, procediendo a transportarlos el martes en trenes especiales a distintas provincias: Burgos, León, Zamora, Salamanca y Palencia, pues Barcelona no puede albergar en estas circunstancias vagos ni perturbadores, lo que constituiría una grave dificultad para su vida. Estos obreros no podrán volver a ser admitidos en obras de Barcelona y habrán de buscar su sustento en las faenas y trabajos que les ofrezcan las provincias en que se les destinan. Bien conocida y comprobada es la atención que el Gobierno presta a los problemas sociales y a que los obreros españoles no carezcan de trabajo; ello mismo le da mayor autoridad para evitar huelgas y plantés injustificados y cuando sólo en Barcelona se reparten 10 o 12 millones de pesetas semanales de jornales.»

TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

Una Comisión del Ejército chileno, en Murcia

MURCIA.—Se encuentra en Murcia una Comisión del Ejército chileno, acompañada por el capitán de Artillería don Agustín Plana. Visitaron detenidamente la fábrica de pólvora, de la que hicieron grandes elogios, felicitando al Arma de Artillería. Estuvieron luego en la Estación Sericolea y fueron al Casino y a la Catedral, acompañados por las autoridades.

La Escudra inglesa en Villagarcía

VIGO.—Fondeó en Villagarcía la Escudra inglesa. La entrada de la flota constituyó un magnífico espectáculo. Las autoridades fueron a cumplimentar a los jefes de la Escudra, que devolvieron la visita.

Desembarcaron 7.000 marineros ingleses, francos de servicio y hoy desembarcarán 10.000.

La población estuvo animadísima, por la gran cantidad de forasteros llegados para visitar los buques ingleses.

La bahía ofrece fantástico aspecto iluminado por los reflectores eléctricos de los buques que realizan ejercicios nocturnos.

Esta noche, la Sociedad Nuevo Club da un baile de mantones de Manila en honor de los jefes y oficiales de la Escudra.

Toda la flota británica saldrá el 22 directamente para Gibraltar, donde están las otras divisiones, y desde allí los buques ingleses se distribuirán por varios puertos del Mediterráneo, hasta el 12 de marzo, que coincidirán en Pollensa. Verificadas grandes maniobras de conjunto, visitarán otros puertos de Levante hasta el 2 de abril, que regresarán a Inglaterra.

Los trenes y caravanas de automóviles van a Santiago abarrotados de oficiales y clases para visitar los monumentos.

El crucero «Berlín» a Vigo

VIGO.—El día 23 del próximo febrero llegará a Vigo el crucero alemán «Berlín», que estará en el puerto hasta el 3 de marzo. Este buque salió de Alemania en diciembre de 1927 y visitó muchos puertos en viaje de instrucción de guardias marinas, confrontando, al mismo tiempo, los mapas navales, e hizo sondeos en los parajes inseguros para la navegación. Va dotado, a este fin, de los aparatos más modernos para sondeos. También reexamina la mayor profundidad del mar conocida hasta ahora, descubierta por el crucero de la misma nacionalidad, «Emden», en 1927, al noroeste de Mindanao.

SEVILLA

Se reúnen los hoteleros para fijar precios

SEVILLA.—Como consecuencia de las disposiciones de la autoridad gubernativa, se han reunido los dueños de hoteles, y después de amplia deliberación acordaron los precios que regirán durante el período de la Exposición Ibero-Americana.

Se acordó elevar sólo el 50 por 100 sobre los precios normales.

Una Feria de Muestras de carácter permanente

La Cámara de Comercio ha apoyado las gestiones iniciadas para la celebración con carácter permanente de una Feria de Muestras de productos americanos y españoles en uno de los pabellones del recinto de la Exposición.

Cuatrocientos mil pesetas para obras de mejora en la Escuela de Medicina

El presidente de la Diputación, D. Pedro Parias, hablando con los periodistas acerca de las gestiones que ha realizado en su reciente viaje a Madrid, se ha mostrado satisfecho del resultado de sus gestiones, diciendo que cuantos asuntos de

interés trató en la corte fueron acogidos propiciamente, habiendo conseguido una subvención de pesetas 400.000, que se aplicarán a hacer importantes obras de reparación y mejora en la Escuela de Medicina.

También ha conseguido un crédito de análoga cuantía para mejoras en el Hospital Provincial.

Creación de un colegio de pesadores y medidores

El alcalde, como presidente de la Cámara de Comercio, ha comunicado que durante su reciente estancia en Madrid expuso el proyecto, que fue aprobado por el Gobierno, para la creación en Sevilla de un Colegio de Pesadores y Medidores de carácter público, para intervenir en la regulación de productos destinados a la exportación.

Notas militares

El general Jiménez Castellanos

El general Jiménez Castellanos, recientemente fallecido, procedía del Arma de Infantería e hizo las campañas de Cuba, donde ascendió, por méritos de guerra, a teniente coronel y coronel.

De general de brigada fue jefe de la Sección de Campaña del ministerio de la Guerra, volviendo pronto a la isla de Cuba, donde desempeñó interinamente el Gobierno y la Capitanía general.

Regresado a España, fue capitán general de Castilla la Nueva y luego de Galicia, y consejero del Supremo.

Ha publicado diferentes obras técnicas, y estaba en posesión de numerosas cruces y condecoraciones.

El general Jiménez Castellanos tuvo la triste suerte de presidir la entrega de la isla de Cuba a los yanquis en el salón de actos de la Capitanía general de la Habana, a continuación del cual acto embarcó dicho general en el muelle para regresar a España.

Entrega de Reales despachos a ascendidos por elección

En el cuartel del Infante Don Juan se efectuó la entrega de los Reales despachos a los generales y jefes ascendidos, por elección, en el año pasado.

A este objeto formaron, en el patio del cuartel citado, una compañía del regimiento de Saboya, con música; otras del regimiento de Radiotelegrafía y de la Brigada Obrera, un escuadrón de Húsares de la Princesa y una batería del catorce ligero de Artillería.

Al frente de estas fuerzas, el general gobernador, conde de la Playa de Ixdain,

fué entregando los Reales nombramientos a los interesados, que previamente se habían reunido en la explanada del cuartel.

Estos ascendidos por elección eran: el general D. Antonio Losada, director general de Instrucción del Ministerio del Ejército; el director de Preparación de campaña, D. Alfredo Chaume; el general jefe de la Sección de Reclutamiento, señor Ruiz Formells; el marqués de Castijón y D. Gonzalo de Lara; los coroneles Duyos, Lon y Laga y Gámir; los tenientes coroneles Aspe, Martín Delgado, Ferrer, Ramírez y González Anleo, y el comandante Eoija.

El general jefe de Estado Mayor de esta Capitanía general, Sr. Valdés Cabasillas, leyó ante la tropa formada la disposición regia en que se concedía el ascenso por elección a los generales y jefes presentes, y luego fué llamados para que recibieran sus Reales despachos de manos del general Saro.

Terminado el acto, las tropas desfilaron en columna de honor ante los ascendidos. A la ceremonia concurrieron todos los generales jefes de sección del Ministerio del Ejército y nutridas representaciones de todos los Cuerpos y dependencias militares de Madrid.

Viaje a Puerto Rico del general Dolz

VALENCIA.—El teniente general don Balbino Dolz del Castellar, que fué capitán general de esta región, embarcó para Puerto Rico, acompañado de su esposa. El viaje está motivado por asuntos particulares.

Le despidieron el general Castro Girona, muchos jefes y oficiales y amigos.

Nueva patrona

A propuesta del director general de Carabineros, y con el informe del vicario general castrense, ha sido declarada Patrona del Instituto, la Santísima Virgen de Covadonga, cuya festividad se celebrará el día 8 de septiembre.

El coronel Grimaldi

Ha fallecido en Madrid el coronel de Intendencia, D. Rafael Grimaldi Toral, militar muy estimado, y que era uno de los sólidos prestigios del Cuerpo de Intendencia.

Información de Marina

Secretario

Ha sido nombrado el capitán de navío, D. Julio Suances y Carpegna, secretario de la Dirección General de Campaña y Servicios de Estado Mayor.

Licencia

Se ha concedido licencia por enfermo para Cádiz al alférez de navío D. José Luis Velázquez García, al que le serán abonados sus haberes por la Habilitación de la provincia marítima de Cádiz.

Ascensos

Pasado a la situación de reserva el contraalmirante mayor, graduado de teniente de navío, D. Manuel Belizón García, y con el fin de cubrir su vacante y la resultante en el empleo inmediato inferior, se ha dispuesto promover a sus inmediatos empleos, con antigüedad de 3 del corriente mes, al primero D. Arsenio López Rodríguez y segundo D. José Romero Sallar, que son los más antiguos en sus escalas declarados aptos para el ascenso, los cuales quedarán asignados a la Sección de Cádiz.

Recompensas

Se concede a los capitanes de corbeta D. Trinidad Matres y García y D. Ramón Montero y de Azcárraga la cruz de segunda clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, en premio a sus meritorios servicios como autores en colaboración de la obra adaptada a los programas y reglamentos de ascensos de los radiotelegrafistas en sus distintas categorías.

DEPORTES

FOOT-BALL

El Madrid vence al Athletic de Bilbao

Con un lleno formidable se celebró este encuentro de semifinal del campeonato de España.

Durante todo el partido el dominio ha sido alterno, si bien el Madrid ha sabido aprovechar mejor las ocasiones de marcar.

Hacia el final del segundo tiempo los bilbaínos lograron marcar su único tanto. Los del Madrid fueron hechos por Triana, Uribe y Rubio, respectivamente.

Español, 2; Barcelona, 0

BARCELONA.—En el campo del Español se jugó este partido, bajo la dirección de Melcón.

En la mayor parte del encuentro ha dominado el «once» españolista, cuya exhibición de juego ha sido muy buena, siendo creencia de la afición que será campeón de España.

Los tantos fueron marcados por Ventolrá y Broto.

Orquesta del Palacio de la Música

El undécimo concierto, que bajo la dirección del maestro Lassalle se verificó el sábado último, estuvo brillante y concurrido, como siempre.

Se dedicó la fiesta a la música clásica, que tantos amantes tiene, de esa música también «di cámara», con menos orquestación, que cautiva y enamoran sus sonidos, sin combinaciones, sus frases, sus cadencias y ritmos que no son más que corolas y cáliz del pensar y del sentir, de manera delicada para su oído educado.

Así, pues, en esta forma, el público recogió esas maravillas con silencio sepulcral durante todo el concierto, devolviendo su bien parecer a los ejecutantes con ruidosas palmadas y llamadas al proscenio.

Se ejecutó primeramente la obra de «Las bodas de Figaro», de Mozart, después un concierto para violín y orquesta de Bach, en cuyos tres tiempos el virtuoso L. Celso Díaz, concertino de la referida orquesta, nos demostró que maneja el arco magistralmente, pues el tiran y el empujar el arco es susceptible de una infinidad de combinaciones que ofrecen sus dificultades, salvadas todas con indiscutible mérito.

En la segunda parte figuraba un «concierto», para flauta y arpa, de Mozart, en el que tomaban parte la señorita Leo Bach (arpa) y el señor Iglesias (flauta de la orquesta), que fué un encanto.

El arpa, que de todos los instrumentos es el más armonioso, el más melancólico y el más tierno, y desde que Gluch la introdujo en las óperas, como hizo en su «Orfeo», hasta nuestros días, es muy bien recibida por los públicos, mientras haya artistas de mérito que con su estudio y habilidad saquen de ella hermosos sonidos, elevado estilo, pasos sorprendentes y brillante ejecución, como sucedió en este festival con la señorita Leo Bach, que regaló al oído de los concurrentes dos piezas más: una de Gounod y la «Danza morisca» de Granados, y otra que no recordamos, enmedio de delirantes ovaciones. En la tercera parte se tocó la sinfonía en «sol menor», de Mozart.

El festival fué honrado con la presencia de S. A. la Infanta Isabel.

El Gobierno de S. M. ha concedido una subvención a la orquesta del Palacio de la Música. Y muy bien concedida.

Ricardo GONZALEZ

Rosado Rivas

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Madrid

cada reloj acompaña certificado de garantía.

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

fuencarral, 27

MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA

CANARIAS

La empresa borondónica

Había llegado a su feliz término la información practicada allá en la isla del Hierro y las diligencias que se unieron a la misma en este Puerto de la Cruz, y en 28 de octubre del año 1721, llevó a efecto el general don Juan Mur y Aguirre, residente en la ciudad de San Cristóbal de La Laguna, la célebre Junta para ultimar la busca, en estos mares canarios, de la encubierta insula de San Borondón.

Y, en efecto, en la embarcación denominada el «San Telmo», propiedad del Mestre Estéban de la Cruz y capitán de la misma partieron del puerto de Santa Cruz de Tenerife, a 11 días del mes de noviembre de aquel año, con rumbo al Oeste de la isla de la Palma, los expedicionarios, llevados por cabeza de gobernador y descubridor al caballero capitán don Juan Franco de Medina, y más veinte y cuatro hombres bajo su mando, incluso frailes, piloto, cirujano, práctico y escribano de actuación que parece llamábase Juan Camejo Soto.

Hallábase a la sazón muy preocupadísimo el secretario de Guerra don Juan Antonio Sánchez de la Torre, el que, por mandato de S. E. era autor de la instrucción dada a Franco de Medina—en el día anterior de partir el «San Telmo», en ver la caudidez de su superior y la renuncia hecha por el «segundo del descubridor», don Diego Tomás de Baulén, motivada por haber fingido sufrir un accidente inesperado, lo que dió lugar a que éste, que poseía cultura sólida, no dejara de mofarse del general y antes quienes querían oírle.

Recorrido por el «San Telmo» todo lo que el mar pudo, sus tripulantes se sujetaron en parte a las instrucciones que se dieron por escrito al famoso descubridor Franco de Medina; pero fué el caso, que el barquichuelo regresó a la rada de Añaza el 20 de diciembre, sin dar con la insula borondónica y, por ende, al correrse la noticia del fracaso sufrido, en el populacho hizo explosión el romance satírico que tanto en ridículo dejó a la persona del crédito general. (1).

(1) En un documentado artículo, debido en Filosofía y Letras don Buenaventura do, en Filosofía y Letras do Buenaventura Bonnet Reverón, que publica en el tomo III, V año, de «Revistas de Historia», correspondiente a enero-marzo de 1928, e intitulado «La isla de San Borondón.—Las expediciones emprendidas para encontrarla y la llevada a cabo por el capitán don Juan Franco de Medina.—La cuarta expedición», se inserta la siguiente cita:

«Sospechamos que esta expedición, si bien es la última efectuada con la protección oficial, después de ella se realizaron otras por iniciativa particular. Nuestro buen amigo don Francisco P. Montes de Oca García, cronista de la provincia, diligente folk-lorista y distinguido investigador, nos remite una canción anónima que oyó a la gente de mar del Puerto de la Cruz, pero que es de origen palmero. En ella se narra la pérdida de una embarcación en la empresa de hallar la isla encantada. Dice así la canción: «Trimenda»

mentira—nos metió el patrón—quien siendo muy joven—mucho navegó.—En la barca «Elvira»,—la que se perdió,—buscando la isla—que un marino vió.—Frente a la Gomera—con todo claror,— el patrón contaba—cosas que inventó.—Por que aquella isla—jamás la encontró,—ni vióla en su vida—ni a ella arribó.—Era la encanvada—que desapareció,—la isla llamada—de San Borondón.—Boguen compañeros—que el viento «roncó»,—y la mar nos tumba—sobre «El Caletón».—Boguenos ligeros—con fuerza y ardor,—que allá en «Los Pesqueros»—la «Elvira» se hundió,—sin dar con la isla—de San Borondón.—La canción tiene un acentuado sabor marino y demuestra que hasta en tiempos muy recientes, la tierra mítica preocupaba a la gente de mar. Hemos de consignar también que en la isla de la Palma, en el término municipal de Tazacorte, existe una pequeña aldea cercana al mar bautizada con el nombre de «San Borondón», de donde se vería con frecuencia la famosa tierra encubierta. ¿Tendrá relación esta aldea con la canción que el señor Montes de Oca nos envía?»

EL BARON DE IMOBACH

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

La enfermedad del Rey de Inglaterra

LONDRES.—Ha sido facilitado en el Palacio de Buckingham el siguiente parte facultativo:

«Su Majestad el Rey Jorge, continúa haciendo lentos progresos hacia la mejoría. Se ha aumentado la cantidad de alimento que se le suministra, que asimila ahora satisfactoriamente. El estado general de fortaleza del Soberano mejora constantemente.»

Ofrecimiento de Tenerife

TENERIFE.—E gobernador civil ha publicado una nota en la que dice que, interpretando el sentir de esta isla, se ha dirigido al jefe del Gobierno para manifestarle que, siendo el clima de Tenerife el mejor de Europa durante el invierno, podría ofrecerse al Rey de Inglaterra una residencia tinerfeña para que convaleciese de su enfermedad. Indica, al efecto, la quinta que, en el valle de Orotava, poseen los duques de Peñaranda, o el hotel Taoro, situado en excelente zona.

La enfermedad del mariscal Foch

PARIS.—El mariscal Foch ha pasado la noche tranquilo. Hasta ahora no parece observarse ninguna agravación en su estado.

Sigue mejorando

PARIS.—Los médicos que asisten al mariscal Foch han observado una nueva mejoría en el estado del paciente; pero siguen reservando todavía su pronóstico.

El Rey de España se interesa por el enfermo

PARIS.—El Rey de España ha pedido a la Embajada española en esta capital que se le tenga al corriente del curso de la enfermedad del mariscal Foch.

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Encargar vuestras gorras a la CASA RUBIO.

Calle Mayor, 49.

Madrid.

El «Premio Soler» y el doctor Barrio de Medina

Otra vez, y van ya, no sabemos cuántas, ha sido premiado un trabajo científico del doctor Barrio de Medina.

Pertenece este joven médico a ese núcleo de hombres fuertes y entusiastas, que hacen un sacerdocio de su profesión a la que dedican todas sus energías. Por eso el doctor Barrio de Medina ve continuamente premiados sus esfuerzos con la distinción de que ahora ha sido objeto, por parte de un severo tribunal de médicos que unánimemente decidió otorgar el Premio Soler del Instituto Rubio, a nuestro amigo.

El trabajo premiado, que se titula «Contribución al estudio de las granulomatosis con motivo de un caso de polilinfomatosis tuberculosa de Banti y linfogranuloma tuberculoso», ha sido editado lujosamente y repartido con profusión entre la clase médica. Nuestra enhorabuena al ilustre dermatólogo Barrio de Medina.



GACETILLAS DE TEATROS

COMICO.—«El fenómeno»: Esta celebrada obra nueva, que sus autores, los señores Silva Aramburu y L. Mayral, califican de estampa taurina, en tres actos, se representa a diario en las funciones de tarde y noche, con éxito creciente.

«El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», es el título de un juguete cómico, en tres actos, original de los celebrados autores, Muñoz Seca y Pérez Fernández, que será estrenado próximamente en este teatro por los populares artistas Loreto y Chicote.

Se despacha en Contaduría, para todas las funciones, con un día de anticipación, de cuatro a ocho, a los mismos precios que en el Despacho.

REINA VICTORIA.— Todos los días, tarde y noche, la comedia nueva (primer premio en el concurso de novelas organizado por «A B C»), original de Eduardo Ugarte y José López Rubio, «De la noche a la mañana». Protagonistas: Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

Contaduría para el domingo.

PRICE.—El éxito de «Las maravillosas». Supera a cuanto podía imaginarse el éxito que a diario obtiene esta superproducción de Velasco, que, con el título de «Las maravillosas», admira a diario todo Madrid. El libro, chispeante y gracioso; la partitura, admirable; el decorado y el desfile de modelos y figurines hacen de esta revista la primera en su género. Todas las noches son ovacionadas las bellísimas María Caballé, miss Dolly, Amparo Miguel Angel, Hermelinda de Montesa, las Cortesinas, Julia Verdiales, los fenomenales bailarines rusos los Borris y las 80 señoritas de conjunto, las más guapas de todo Madrid. Todos los días, tarde y noche, «Las maravillosas». Butaca, seis y ocho pesetas.

Contaduría para el domingo.

PRICE.—El éxito de «Las maravillosas». Supera a cuanto podía imaginarse el éxito que a diario obtiene esta superproducción de Velasco, que, con el título

LA BOLSA

DE MADRID

Día 21

4 por 100 Interior

Table with 2 columns: Series (Serie F., Serie E., etc.) and Price (75,00, 00,00, etc.)

4 por 100 Exterior

Table with 2 columns: Series (Serie F., Serie E., etc.) and Price (89,10, 89,10, etc.)

4 por 100 Amortizable

Table with 2 columns: Series (Serie E., Serie D., etc.) and Price (85,00, 00,00, etc.)

5 por 100 Amortizable 1917

Table with 2 columns: Series (Serie F., Serie E., etc.) and Price (96,00, 00,00, etc.)

Ayuntamiento de Madrid

Table with 2 columns: Series (E. Interior 5 por 100, Sanche 4,5 por 100, etc.) and Price (00,00, 00,00, etc.)

Acolomos

Table with 2 columns: Series (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.) and Price (585,00, 560,00, etc.)

Moneda extranjera

Table with 2 columns: Series (Francos, Francos suizos, etc.) and Price (24,30, 119,40, etc.)

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436

Preio de suscripción, dos pesetas al mes

Toda la correspondencia, al apartado 436

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858.

Una carta del Presidente del Consejo El monumento a Cuba y al general Machado

Madrid, 19 de diciembre de 1928.

Excelentísimo señor conde de Gimeno, presidente de la Comisión de propaganda pro monumento Cuba y general Machado:

He recibido el escrito que como presidente de la Comisión de propaganda pro monumento Cuba y general Machado, me dirige con fecha 9 del actual, interpretando el pensamiento de los señores que en lista aneja también me envía.

En dicho escrito hace usted resaltar los sentimientos que han inspirado al ilustre Presidente de la República de Cuba, general Machado, el notable discurso que pronunció en la colocación de la primera piedra del monumento en memoria del soldado español, que se alzará en el Caney.

La Comisión que usted preside se ha constituido por la convicción de que hay que ofrecer al pueblo cubano, a su Presidente, el testimonio de que su actividad ha encontrado eco en España, y plasman ustedes dicha convicción en el proyecto de erigir a España un monumento a la República y a su ilustre Presidente.

Muy complacido personalmente, e interpretando al mismo tiempo el sentimiento del Gobierno de Su Majestad, tengo el gusto de expresarles con cuánto agrado se ha visto la noble iniciativa de ustedes, que tan rápida y felizmente ha sido secundada por prestigiosos elementos españoles.

El Gobierno de Su Majestad cooperará moral y materialmente a la realización de proyecto que ustedes abrigan, para lo que pueden ustedes contar también con mi apoyo personal.

Dios guarde a usted muchos años.—El marqués de Estella.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 10,15, La estrella de Sevilla.

PRINCESA.—A las 10,15, El castigo sin venganza.

FONTALBA.—A las 6,15 y a las 10,15, Pepita Jiménez.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30, Me casé mi madre, o Las veleidades de Elena. A las 10,30, El alfiler.

COMEDIA.—A las 10,30, Napoleón en la luna.

CIENTRO.—A las 6, Pepa Doncel. A las 10,15, Pepa Doncel.

APOLO.—A las 6,30 y a las 10,30, La picara molinera.

ZARZUELA.—A las diez y media, Al dorarse las espigas.

LARA.—La jaula de la leona.

ESLAVA.—A las 6, El camino de la felicidad.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, El fenómeno.

REINA VICTORIA.—A las 6 y a las 10,15, De la noche a la mañana.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,30, El fantasma de Canterville.

ALCAZAR.—A las 10,30, La tatarsbuela.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y a las 10,30, La guita y Las cariñosas.

MARAVILLAS.—A las 6,30, Rosa de Madrid. A las 10,30, Los Cuatro Caminos.

MARTIN.—A las 6,30, Entrar por uvas y Los faroles. A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ris!

ROMEA.—A las 6,30 y a las 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Entrar por uvas y Vengan mujeres a mí.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

PRICE.—(Espectáculos Velasco)—A las 6, Las maravillosas (éxito formidable). A las 10,15, Las maravillosas (el suceso teatral de la temporada).



LA NUEVA ENCERADORA ELECTROLUX

Sin apenas gastos, ni esfuerzos, ni ruido, ni molestia, dejará como un espejo los suelos de su casa

ELECTROLUX, S. A.

Exposición Pi y Margall, 9. Tel. 16302

Oficinas: Calle Jiménez de Quesada, número 2, al lado de Madrid-Paris

SUCURSALES EN TODA ESPAÑA

REPORTAJE DE SUCEOS

Chocó de un automóvil y un carro

Por la calle de Toledo marchaba el automóvil 21.767 M., que conducía José Sante Cruzada, de veintiséis años, con domicilio en la Ribera de Curtidores, número 5, y que ocupaban Mercedes Canzano y Juan Galearna.

En dirección opuesta iba el carro 204 M., guiado por su dueña, Francisca Lopez, de cincuenta y seis años, viuda, y habitante en la calle de Casto Morón,

número 15 (Carabanchel Bajo), yendo subidos en el carro los hijos de Francisca Faustino y Manuela López, de trece y quince años, respectivamente. Al llegar ambos vehículos frente al antiguo Matadero, tuvieron un encuentro tan violento que las citadas personas resultaron lesionadas.

En su auxilio acudió una pareja de guardias civiles del cuartel de la puerta de Toledo, que trasladó a los heridos a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos de diversas lesiones, siendo Francisca la más grave.

El automóvil y el carro sufrieron desperfectos de importancia.

El timo de las «limosnas»

Ramona Palencia Grande, de treinta

y un años, domiciliada en la glorieta de Embajadores, número 6, ha denunciado que dos desconocidos le han timado 2.000 pesetas por el procedimiento de las «limosnas».

Robos y sustracciones

En la tienda de comestibles propiedad de Francisco Díaz, establecida en la calle de Apodaca, número 10, penetraron ayer los ladrones provistos de una llave falsa, llevándose la cantidad de 1.400 pesetas que había en el cajón del mostrador.

El dueño del establecimiento puso el hecho en conocimiento de las autoridades.

Don Ricardo Heredia, que vive en la

calle del General Oraá, número 3, denunció en la Comisaría que de la plaza de Alonso Martínez, en la que le había dejado, le han sustraído un automóvil de su propiedad, matriculado con el número 22.052, y dos ruedas de repuesto que en el mismo llevaba.

Se ignora el paradero del automóvil.

En la huevería sita en la calle de la Princesa, número 44, de José Barreiro Moreno, entraron ayer también los discípulos de «Caco», y se llevaron 3.800 pesetas en metálico, una cartilla de la Caja Postal de Ahorros por valor de 1.500 pesetas y géneros de la tienda que calcula en 1.000 pesetas.

Los ladrones, una vez en posesión del

rico botín, desaparecieron sin dejar huella de rastro.

El perjudicado presentó la oportuna denuncia en la Comisaría.

Mientras arreglaba una avería producida en su automóvil en la Puerta del Sol, le quitaron ayer al súbdito belga Amadeo Moreu, domiciliado en Virgen del Puerto, número 2 el gabán y 300 pesetas que en él llevaba.

Ignora quién haya sido el aprovechado «espectador».

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

Compañía Española de Pinturas «INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS DE FABRICANTES PATENTADAS EN ESPAÑA HOLZAPFEL



- Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo.
- Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero.
- Copper Paint, para fondos de buques de madera.
- Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas.
- Lagoline, Pintura al barniz. La más resistente a la acción del aire y el sol.
- Danbolino. Supera al minio. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto.
- Pintoff. Quita pinturas de acción rapidísima. Exento de ácidos.
- Esmaltes Bunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes.
- Limpia metales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo.
- Panulinita. Para cubiertas de goma. Fabricada a base de goma líquida.
- Boatstead Paint. Para fabricantes de cascos.
- Motor Paint. Para pintado de motores. No le altera el calor.
- Secantes líquidos, Argentoal (pintura a base de aluminio), lista para usarla.
- Barniz para aviones, etc., etc.
- Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigida esta marca, y no admitan otra.
- Nuestras patentes son las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y abastecedores de las principales Compañías navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

CASA BENITEZ

3. Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

- Especial en toda clase de uniformes para militares
- Gran surtido en trajes para caballeros y niños
- Completo surtido en camisería y géneros de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

LA FORTUNA

Fabricación de figuras artísticas y en pasta madera de todos los tamaños. Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes. Capinas, repisas y molduras para marcos.

VIUDA DE A. MARA HORTALEZA. NUMEROS 11 Y 13.—MADRID

Por un real extirpará Ud radicalmente los CALLOS

VERRUJAS, DUREZAS, OJOS DE GALLO, etc. usando el patentado UNGÜENTO MORRITH.

160 pesetas bote 025 .. muestra de prueba

Farmacia central Puebla 11 Madrid y principales farmacias, droguerías y centros de específicos.

Máquinas «MAP» para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853 - MADRID -

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOSE ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883 MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

10, FUENCARRAL, 10 MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en

Ejército y Armada

Pida precios a su sección técnica de publicidad.

Barbieri, núm. 8, entresuelo Teléfono 15.858

Banco Central

Alcalá, 31. MADRID

Capital autorizado	800.000.000 de pesetas.
Capital desembolsado	30.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva	18.000.000 de pesetas.

Filial: BANCO DE BARCELONA (Barcelona)

SUCURSALES

- Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Bayo de Avila, Campo de Criptana, Caragente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Móra de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Soria, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torralbancal, Terrijos, Trujillo, Ubeda, Valdepeñas, Villacastell, Villa del Rey, Villavieja y Zamora.

Anunciese en «Ejército y Armada»

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don empleo
 Cuerpo provincia
 pueblo

Desea suscribirse a este periódico a partir de

(Fecha y firma)

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultado los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resulta ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corre por cuenta del receptor. Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff

Abtlig. X Berlin N.4, Gartenstr. 100 Abtlig. X

Nuestro Apartado es el núm. 436